



仍有待观察和实践。

广州足协改革“迈大步”

改革开放大潮中一直身处前沿的广州,在足球深化改革中再度“第一个吃螃蟹”并非偶然。据《工人日报》记者了解,在今年2月《中国足球改革总体方案》发布之后,广东省足协和广州市足协便多次进行调研,随后制定了相应的调整改革草案。7月初,广州市体育局将市足协的改革方案上报广州市政府并得到批复。中国足协于8月17日正式发布《中国足协调整改革方案》后,广州市仅仅在两周后的8月31日就通过了《广州市足球协会改革方案(试行)》,拉开了中国足球地方足协深化改革的序幕。

对于此次广州足协的改革,新当选为第十一届广州市足球协会主席的谢志光在接受采访时表示:“广州市足协的改革方案与此前中国足协公布的方案,在原则和框架上是一致的。”其主要内容包括广州足协在脱钩市体育局之后将不再具备事业单位编制,未来进入市足协的工作人员将不再具有行政级别;改革后的广州足协将采取民间社团的管理方式,将在内部机构设置、工作计划、财务和薪酬管理、人事管理、国内国际专业交流方面拥有完全自主权;实行财务公开,由独立审计机构定期进行财务审计等。与此同时,广州市足协的工作将接受市体育局的指导和监督。

与中国足协此前进行的调整改革相比,此次广州足协的改革可谓“迈大步”,在某些方面走得更快更彻底。例如在管理机构设置方面,中国足协目前的做法是:足管中心领导班子成员作为国务院体育行政部门代表进入中国足协工作,在协会换届改选前暂不

变更。广州足协此次则采取了直接由会员代表大会选举产生主席、副主席、秘书长等管理人员的方式,可谓“一步到位”。

据谢志光介绍,“去行政化”只是广州足协改革的第一步,标志着广州足球社会化、专业化、市场化改制全面启动。“改革后的广州市足协未来将以职业俱乐部为龙头,继续为职业俱乐部提供综合保障服务;以校园足球为基础、青少年培训为重点,全面巩固传统三级培训体系;以竞赛活动为杠杆,全面推进广州足球产业创新发展。”

足球改革进入“深水区”

对于目前有47个会员协会的中国足协

穗足再领航 千帆盼竞渡

而言(包括30个省级协会和17个重点城市足协),广州足协的改革无疑具有很强的示范效应。但地方足协改革能否借此契机全面推开,进而促进足球深化改革的不断发展,从目前来看尚待观察。

“足协与体育部门脱钩,人事关系和经费是改革尤其是过渡阶段面临的最主要问题。”北京市足协秘书长杨俊生对《工人日报》记者表示,“还有就是足协的管理权限和权威性如何保证。当足协成为社会团体组织后,相关政府部门还能否给予支持和配合也很重要。”

广州足协率先启动改革,其他地方足协能否及时跟进?《工人日报》记者从北京、上海和重庆等地足协了解到,目前各地足协对

如何改革都进行了调研和讨论,像重庆还初步制定了《重庆足球改革实施方案》,但何时实施并没有明确的时间表。

《中国足球改革总体方案》出台后,国家体育总局局长刘鹏曾明确表示,体育总局与中国足协的脱钩力争“在今年底能够完成”。中国足协主席蔡振华则在足协调整改革方案公布时透露,力争在3到5年内完成各地方足协的改革。

“地方足协的改革不能‘一刀切’。”重庆市体育局副局长张欣在接受采访时认为,“应该在一些条件成熟的地方探索试行后,再根据各地实际予以推进。随着中国足球市场化的发展,地方足协行动得越早,改革的成本往往就越低,阻力也就越小。”

对于包括地方足协在内的中国足球改革的未来走向,不少业内人士均认为中国足球在不断深化改革的过程中,将会遭遇更多的深层次矛盾和问题,要做好足球改革进入“深水区”的准备。“要想改变足球现状,只是改革真的不够,更重要的是‘开放’,用市场经济的思维来看待和管理足球。”

在日前进行的西部地区足球改革调研中,国务院足球改革发展部际联席会议办公室常务副主任李毓毅,强调了地方足协改革的几个标准,包括努力扩大足球人口,建立完善的体制构架,整合足球资源,大力建设足球场设施、改善足球环境等。

随着中国大学生体育协会、中国中学生体育协会、中国体育场馆协会等体育协会,出现在民政部本周公布的148家全国性行业协会商会脱钩试点名单中,体育产业的深化改革和市场化探索将成为中国体育发展的又一重点。作为体育产业深化改革试点的中国足球,理应在此进程中做出更多探索和表率。



依据计划,中国足协机构改革将在今年底完成。 CFP供图



回归

结束近8周的伤停后,重回赛场的阿根廷梅西依然状态出色。率队连续获得与皇马的西甲“国家德比”以及欧冠主场对阵罗马的大胜后,复出后已收获两球的梅西将目光投向了国脚联“金球奖”。连续两年与该奖项失之交臂的梅西,很有可能在新一届评选中力压C罗再获殊荣。



强势

在11月25日结束的第二届Mili梦百合杯世界围棋公开赛半决赛中,中国等级分第一人柯洁九段执黑击败韩国棋手朴永训九段,总比分2比1胜出,将与韩国“天王”李世石争夺冠军。1997年出生的柯洁堪称中国围棋新锐的佼佼者,是中国围棋推出等级分排名后首位突破2700分大关的“90后”棋手。面对决赛强敌,柯洁豪言“李世石传奇该谢幕了”。图为柯洁手捧棋王赛奖杯。



郁闷

北京时间11月26日,英锦赛组委会发言人埃文表示,世界职业台球和斯诺克协会正在对丁俊晖在赛事发布会上的不冷静言论展开调查。本赛季状态低迷的丁俊晖在英锦赛继续“梦游”,首轮即被业余球员达菲淘汰,这也是丁俊晖在本赛季第7次遭遇大赛“一轮游”的尴尬。据悉,如果调查属实,丁俊晖可能会受到世台联的处罚。

(李元浩 摄 CFP供图)

本报记者 李元浩

距离依托于《中国足球改革发展总体方案》出炉的中国足协调整改革方案正式发布不到3个月,中国足球全面深化改革再度迎来重要节点——本周,广州市足协召开第十届第一次会员大会,在顺利完成足协改选换届的同时,重新调整组建后的广州足协成为国内首家与体育局脱钩(同时撤销广州市足球运动管理中心),从政府部门转变成民间社团的地方足协。

中国足协正式启动改革调整方案后,地方足协何时进行改革便成为足球界的关注焦点。作为国内5个足球试点城市之一的广州,此次在地方足协改革方面再度成为“领航者”。不过,面对足球深化改革进程中的诸多挑战,广州足协的“破冰”之举能够引发全国各地方足协改革的千帆竞渡,

**三外援球队过瘾之后多是“死”****本报记者 郎成**

新赛季CBA联赛9轮战罢,人们并不为新疆队的高居榜首而感到惊奇,倒是上赛季倒数第三名四川队如今能紧随新疆队之后,位居积分榜次席,让人大跌眼镜——9场比赛中,他们仅在客场惜败于上赛季亚军辽宁队,其余8战取得全胜。

四川队之所以成为“黑马”,主要得益于亚洲外援的加盟,即“三外援政策”——这不是“三外援政策”开始实施的第一个赛季,这也不一定“三外援政策”受益者发挥最好的一个赛季,但随着那些上赛季排名倒数的球队,越来越简单粗暴地凭借亚洲外援完成“逆袭”,外界对于这项逐渐有些变味政策的质疑声,也越来越大。

“扶贫”政策渐成逆袭之匙

早在2008~2009赛季,CBA联赛就推出了“三外援政策”:根据规定,每个赛季常规赛中排在第13名及之后的球队,下赛季可以在拥有两名外援的基础上,再签约一名亚洲外援,同时这名亚洲外援的出场时间不受限制。

随着2014~2015赛季江苏同曦和重庆翱翔(现北控水务)成为联赛新军,在20支球队中,允许引进亚洲外援的队伍一度达到8支之多。到了本赛季,三外援球队被规定为上赛季第15至20名的6支球队。

“三外援政策”的最初目的是希望使排名下游的球队能更具竞争力。在该政策实施初期,由于亚洲其他国家的水平与中国篮球存在较大差距,亚洲外援并未受到弱队的青睐。

被看作CBA史上第一位亚洲外援的哈萨克斯坦球员瑞斯兰木,在2008~2009赛季为山西队出战16场,场均仅得到2.7分,2个篮板,而那个赛季山西队也仅获得联赛第10名。

不过,随着西亚国家篮球水平逐渐崛起,以约旦球员阿巴斯为代表的亚洲外援,开始成为弱旅逆袭的成功钥匙。据统计,在此前实施“三外援政策”的7个赛季中,前6个赛季均有1支拥有亚洲外援的球队晋级季后赛;其中,2012~2013赛季,阿巴斯加盟的山东队,一举从上赛季倒数第5的位置,杀入总决赛,获得亚军,成为迄今为止三外援球队取得的最好成绩。上赛季,由于末节单外援政策的实施,并未受到限制的亚洲外援的作用得以凸显,最终共有3支三外援球队入围季后赛,同样创造了CBA的历史。

本赛季截至目前,除了积分榜上高居次

席的四川队之外,在排名7至11位的5支球队中,同曦、浙江两队均拥有三名外援。

亚洲外援犹如饮鸩止渴

如果说以往赛季中,1支三外援球队成功闯进季后赛,确实能够为联赛带来新鲜感和看点的话,那么上赛季最后8强中的3支三外援球队,则彻底搅乱了联赛格局,这也让遭到质疑许久的“三外援政策”,再次被推上风口浪尖。

“我明白CBA出台末节单外援政策是希望本土球员的上场机会能够增多,但我不理解的是,为什么亚洲外援不在限制范围内,这不公平。”前深圳队主帅戈尔曾在接受媒体采访时公开表达了他的不满。近几个赛季一直拒绝使用亚洲外援的上海队老板姚明,则多次明确表示了他的反对态度,“我们将第四节外援削减了一个名额,是为了国内球员的培养,但同时这无形中又增加了亚洲球员的上场时间甚至是人数,所以我认为这完全是个悖论。”

本赛季,在引进了亚洲外援的5支球队中,除了四川队的哈达迪场均出场时间“仅为”33.5分钟之外,其余4名亚洲外援的场均出场时间都超过了40分钟。如果从球队长期发展的角度来看,亚洲外援的临时性加盟,不但不利于球队战术体系的建设,更侵占了本土球员的出场时间,反而延缓了球队的成长速度。

事实上,那些拥有亚洲外援的球队,大多数都没能从根本上改善球队的状况,尤其是所谓的赛季黑马,犹如饮鸩止渴一般,在短暂风光之后迅速陨落。

根据近年来CBA各赛季的排名情况,在“三外援政策”推出至今的8个赛季中,吉林、天津、青岛三支球队有多达6个赛季由于排名倒数,不得不成为亚洲外援的老雇主,更为尴尬的是,2009~2010赛季在阿巴斯带领下杀入四强的上海队,在接下来的赛季中跌至第12名;2011~2012赛季阿巴斯帮助福建队取得第8名,可第二个赛季球队又位列倒数第5;2013~2014赛季阿巴斯和天津队联手杀至联赛第6位,但上赛季球队又沦落到联赛第13名……

看看上赛季最终位居第4至6名的青岛、吉林、山西三支球队,如今在联赛9轮之后,仅仅排在第17、15、14位,我们不禁把目光转向那些正在高歌猛进的三外援球队:下一支过把瘾就死的是谁?

本赛季截至目前,除了积分榜上高居次

声音**没文化很可怕 无诚信难恒大****■刘颖余**

对于体育记者尤其是足球记者来说,老拿恒大来说事,显然是无趣的,但当你谈论中国足球,你不谈恒大又能说什么呢?它几乎成了中国足球的标志,“遮羞布”也好,“加速器”也罢,总之,离开恒大,中国足球似乎就没了存在感。套用一句曾经很流行的话:和恒大生活在一个时代,是一种悲哀。这句话适用于各个俱乐部,似乎也适用于投资人。

说到这里大家热议的恒大违约事件,就不能离开中国足球的这样一种背景——恒大只有一个,不只是中超独大,而且简直就是中国足球的宝贝疙瘩。恒大总是做独特的事,走自己的路,这本来是它得以成功的原因所在,但当它把这种霸气和偏执用在其他地方,它就很可能在错误的时候做错事。

要命的是,对于违约,恒大还不以为然,不信看看恒大23日发表的声明:“合同中含有违约条款,已经提前专员和东风日产进行过沟通,但东风日产无视合同条款中违约条款的存在,拒绝任何形式的协商,恒大对此感到遗憾,并愿意与对方一起按照条款,通过协商或法律处理相关事宜”。

我明白CBA出台末节单外援政策是希望本土球员的上场机会能够增多,但我不理解的是,为什么亚洲外援不在限制范围内,这不公平。”前深圳队主帅戈尔曾在接受媒体采访时公开表达了他的不满。近几个赛季一直拒绝使用亚洲外援的上海队老板姚明,则多次明确表示了他的反对态度,“我们将第四节外援削减了一个名额,是为了国内球员的培养,但同时这无形中又增加了亚洲球员的上场时间甚至是人数,所以我认为这完全是个悖论。”

说是“金牌思维”。中国竞技体育,曾经唯金牌是问,有了金牌,就有了一切,因此,才会有假球黑哨弄虚作假“药罐子”等各种乱象。恒大敢于违约,因为它深知自己在中国足球中的分量,有三年两亚冠这一丰功伟绩做挡箭牌,谁又能拿它怎样?有关方面恐怕恒大一不高兴就不玩足球了呢。中国体育这些年致力于淡化金牌,但从恒大违约一看,“金牌思维”还远未过时,且大有市场。

二是“金钱思维”。烧钱是恒大成功的不二法宝。恒大敢违约,因为它连得起,不就是赌东风日产点钱?这点钱和恒大新业务所产生的广告效应比,也许只能算是九牛一毛。恒大违约,“成功”挤出了资本里“血和肮脏”的东西;高调违约,则表现出缺乏文化的“土豪”作风——它和豪车车主故意撞伤路人然后叫嚣“老子赔得起就撞你”,似乎没有本质的区别。

三是“成功学思维”。无论“金牌思维”还是“金钱思维”,都是一种“成功学思维”,天啊,东风日产竟然“无视”,还敢“拒绝”,似乎没有本质的区别。

对于体育记者尤其是足球记者来说,老拿恒大来说事,显然是无趣的,但当你谈论中国足球,你不谈恒大又能说什么呢?它几乎成了中国足球的标志,“遮羞布”也好,“加速器”也罢,总之,离开恒大,中国足球似乎就没了存在感。套用一句曾经很流行的话:和恒大生活在一个时代,是一种悲哀。这句话适用于各个俱乐部,似乎也适用于投资人。

恒大敢于违约,因为它深知自己在中国足球中的分量,有三年两亚冠这一丰功伟绩做挡箭牌,谁又能拿它怎样?有关方面恐怕恒大一不高兴就不玩足球了呢。中国体育这些年致力于淡化金牌,但从恒大违约一看,“金牌思维”还远未过时,且大有市场。

一是“金牌思维”。中国竞技体育,曾经唯金牌是问,有了金牌,就有了一切,因此,才会有假球黑哨弄虚作假“药罐子”等各种乱象。恒大敢于违约,因为它深知自己在中国足球中的分量,有三年两亚冠这一丰功伟绩做挡箭牌,谁又能拿它怎样?有关方面恐怕恒大一不高兴就不玩足球了呢。中国体育这些年致力于淡化金牌,但从恒大违约一看,“金牌思维”还远未过时,且大有市场。

二是“金钱思维”。烧钱是恒大成功的不二法宝。恒大敢违约,因为它连得起,不就是赌东风日产点钱?这点钱和恒大新业务所产生的广告效应比,也许只能算是九牛一毛。恒大违约,“成功”挤出了资本里“血和肮脏”的东西;高调违约,则表现出缺乏文化的“土豪”作风——它和豪车车主故意撞伤路人然后叫嚣“老子赔得起就撞你”,似乎没有本质的区别。

三是“成功学思维”。无论“金牌思维”还是“金钱思维”,都是一种“成功学思维”,天啊,东风日产竟然“无视”,还敢“拒绝”,似乎没有本质的区别。

对于体育记者尤其是足球记者来说,老拿恒大来说事,显然是无趣的,但当你谈论中国足球,你不谈恒大又能说什么呢?它几乎成了中国足球的标志,“遮羞布”也好,“加速器”也罢,总之,离开恒大,中国足球似乎就没了存在感。套用一句曾经很流行的话:和恒大生活在一个时代,是一种悲哀。这句话适用于各个俱乐部,似乎也适用于投资人。

对于体育记者尤其是足球记者来说,老拿恒大来说事,显然是无趣的,但当你谈论中国足球,